

红色收藏火爆军邮藏品受到瞩目

■山东临沂 卞文志

近年来,涉猎红色收藏的藏家逐渐增多,市场愈发热络。在每年的“八一”建军节前后,红色收藏活动异常火爆,军事收藏品也再次受到瞩目。

中国是世界上军邮通信十分发达、军邮品资源十分丰富的国家。近百年来,人民军队出于军事通信的需要,平时或战时要印发邮寄数量庞大的公文信件、私人函件和纪念封片等邮品,这就为公私博物馆和广大藏家开展军邮品等红色收藏活动和红色收藏研究创造了良好条件。

不同时期军内使用的邮资物品也不尽相同,有粘贴人民邮政邮票、军邮票、加盖加印免资戳记、机要通信、专人投递等多种方式和途径,由此产生的邮品都属于军邮实寄封片,而这些军事邮品,目前在收藏市场上皆是备受收藏爱好者青睐的珍贵藏品。

附有邮票、军邮票的实寄封,真实地记录了军邮历史,比新邮票更有实用、历史和文献价值,有的甚至是“国宝”级历史文物。

从这个意义上来讲,实寄封比新邮票更具有收藏价值,其在集邮市场的表现也是非常优异。

在军邮实寄封片中,有相当数量是没有粘贴邮票、只钤印邮戳、免资戳记的军邮实寄封片。尤其在战时或特殊时期,更是如此。

在我国和其他一些国家,现役军人通信是免费的,这属于国际惯例,也是国家优待现役军人、支持军队建设的重要举措。这些没有粘贴邮票的军邮实寄封片,通常要比一枚普通的新邮票价值高很多。

据了解,在众多军事邮品中,实寄封比新邮票更有收藏价值,其在集邮市场的表现亦非常优异。其实,决定军邮品收藏价值的因素有很多,也非常值得藏友关注。

纵观国内外诸多藏品,中国军邮品的价值,虽不及古玩书画中的“天价”那样高,但在所有集邮品中仍是首屈一指、名列前茅的,这一估价应不为过。

就邮票的价值而言,一般认为经过实寄盖销、信销的不如新邮票价值大。譬如,有的人习惯上愿把实寄封上的邮票剪下来,使之成为“信销票”或“盖销票”。但邮票与封片,特别是实寄过的封片在收藏价值上是大大不相同的,甚至是“悬殊”很大的。

关于军邮实寄封片的鉴别问题,亦值得藏友们注意。随着实寄封片市场的飙升,近年来赝品也多了起来。

据专家分析,其造假方法和赝品主要有:“移花接木”的造假“军邮实寄封片”。即参照真品“复制”的实寄封片。有的采用老旧信封或明信片,特别是红军、八路军、新四军、志愿军和解放军等不同历史时期的老旧封片,将同时期的普通平



1953年军人贴用邮票“黄军邮”四方连,属新中国第一套军邮邮票



1995年“义务兵贴用”邮票20分

信实寄封上的真邮票“移花接木”到老旧军邮封片上,冒充军邮实寄封片。这类赝品因信封或明信片、邮票是真的,只有邮戳是假的,故欺骗性较大,鉴别具有一定难度。

此外就是人为杜撰的“军邮实寄封片”。有的赝品所使用的信封、明信片、邮票、邮戳、寄件人和收件人姓名、地址等全是虚假的、伪造的,由此杜撰出历史上根本不存在的“解放区实寄封”或“军邮实寄封片”。

对于军邮用品收藏爱好者而言,在集藏时必须掌握有关知识和要点。例如,在军邮实寄封片中,有相当数量是没有粘贴邮票、只钤印邮戳、免资戳记的军邮实寄封片。尤其在战

时或特殊时期,更是如此。在我国和其他一些国家,现役军人通信是免费的,这属于国际惯例,也是国家优待现役军人、支持军队建设的重要举措。这些没有粘贴邮票的军邮实寄封片,通常要比一枚普通的新邮票价值高很多。

关于军邮实寄封片的收藏方法,集邮爱好者一般都有实践经验,此不赘述。

这里只提醒三点,一是在集藏和购买时,一定要认准是否保持有军邮实寄封片的上佳品相,即具有完整的收寄人名址、邮资凭证和戳记等,挂号、快件、超重、欠资等。特殊邮件必须有相关的戳记或签条,戳记必须清晰可辨,封片表面不

能有太多的污损痕迹(特殊情况除外,如战地封、海难封等)。

二是在收到友人寄来的实寄封时,一般不要用剪刀拆剪,更不能用手撕扯,而应用小竹签或不锋利的小刀,在实寄封粘贴处的一端小心拆开,使封舌不受损坏,以保持实寄封的完整性和上佳品相。

特别是绝对不能把实寄封上的邮票剪下来,如是,则将对一枚很可能是珍贵的实寄封造成无法弥补的损害。

三是在收藏过程中,必须谨慎筛选藏品。有的藏友收到实寄封后,匆忙处置,过后又悔之不及。

其实,我们平素所收藏到的实寄封、特别是军邮实寄封数量很有限,还没有多到无处存放的地步,故不应立即决定取舍。

有些军邮实寄封看似平常,经过一段时间的沉淀,其历史价值会自然浮出水面。因为,集邮物品的基本属性是其实用性。

值得注意的是,即使是发行数量极少的纪念封,除了“纪念”的功能外,也还是可以使用的。邮票作为邮资的凭证,只有附着在封片上实寄,才能体现出“邮票”的实用作用和价值。这是由邮票自身的特殊身份和属性所决定的。



“军人贴用”800元邮票,属新中国第一套军邮邮票



军人贴用“蓝军邮”

第一枚展现五星红旗的邮票

■江苏盐城 周洪林

国旗是一个国家的象征,体现着国家的主权和尊严。

1949年10月1日,毛泽东主席在北京天安门城楼上按下电钮,升起了第一面五星红旗。从此,庄严的五星红旗在世界的东方高高飘扬,这一中华人民共和国象征的旗帜,曾无数次飘扬在方寸邮票之中,值得藏家关注和研究。

1949年11月1日,由东北解放区旅大邮电管理局发行的《中华人民共和国成立纪念》邮票一套1枚(见图),邮票图案以北京的前门为背景,左侧半圆形立体齿轮上鲜明印有“1949”的年号和“中华人民共和国成立纪念”红色隶书票名,右侧是一面迎风飘扬的五星红旗和一颗黄色的五角星且光芒四射,五角星内绘有毛泽东主席挥动左臂的形象,国旗下勾画出长城、工厂、机器和群众游

行队伍。左上角印有阿拉伯数字“35”,左下角、右下角分别印有“旅大邮电管理局”“叁拾伍圆”(当时的解放区币面值)蓝色楷书字样。

该枚邮票是中国邮票中第一枚展现出新中国国旗——五星红旗图案的邮票,其主题鲜明,画面热烈、醒目,色彩鲜艳,充分表达了广大人民群众对中国共产党和毛主席无限热爱和崇敬之情;展现了全国各族人民纵情地欢呼新中国的诞生的场

景;寓意着中国人民在中国共产党和毛主席的领导下,万众一心,为建设新中国而自力更生、奋发图强、勇往直前。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”聆听着这首《歌唱祖国》歌曲的优美旋律,欣赏着珍贵邮票上的五星红旗,我们感到无比的振奋和自豪,愿五星红旗永远飘扬!高高飘扬!

